
ADENDA N° 1 A LOS TÉRMINOS DE REFERENCIA PROGRAMA “DE 100 A 1.000 LA RUTA DE ACELERACIÓN COMERCIAL”

LA CÁMARA DE COMERCIO DE CALI REALIZA LA SIGUIENTE ADENDA:
Mediante la presente adenda se modifican los Términos de Referencia publicados el día16 de julio de 2019 en la página web https://www.ccc.org.co/landing/de-100-a-1000/ correspondientes a la convocatoria de selección de empresas para el programa de 100 a 1.000 ”La ruta de aceleración comercial”. 
TÉRMINOS DE REFERENCIA PROGRAMA DE 100 A 1.000 “LA RUTA DE ACELERACIÓN COMERCIAL”. 
Teniendo en cuenta que la presente convocatoria tiene como objeto la selección de hasta diecinueve empresas (19) empresas para participar en el Programa de 100 a 1.000 “La ruta de aceleración comercial” y a la fecha del cierre de la convocatoria solo se inscribieron once  (11) empresas, de las cuales 2 de ellas han solicitado la opción de pagar un porcentaje del valor del programa en el año 2020, la Cámara de Comercio requiere modificar la forma de pago, con la finalidad de facilitar la participación de los empresarios en éste y que no se abstengan de tomarlo por temas financieros. Así mismo se modifica la forma en la cual se comunican las adendas a los respectivos participantes.

Los ítems que se ajustan con la presente adenda son los siguientes:
4.1. Contribución  económica del participante
Los participantes que queden seleccionados como beneficiarios dentro del programa deberán cancelar un valor por concepto de participación y sostenibilidad del programa, que representa su nivel de compromiso y desempeño durante todo el programa. El aporte será por valor de SEIS MILLONES NOVECIENTOS CINCUENTA MIL PESOS M/CTE ($6.950.000) más IVA a nombre de la Cámara de Comercio de Cali. Aplicará un diez por 10 ciento (10%) de descuento para empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Cali. 
Esta suma de dinero deberá ser cancelada en la cuenta bancaria que le indique la Cámara de Comercio de Cali, en los plazos y tiempos establecidos entre las partes y según lo establecido en el documento contractual que suscribirán la Cámara de Comercio y el participante beneficiario.

